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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 
 

Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

ΘΕΜΑ:               «Αυξήσεις στην τιμολόγηση της ασφαλιζόμενης αξίας της ελιάς ποικιλίας 

Καλαμών» 
 
ΣΧΕΤ:       1. Η Ερώτηση 5840/15-4-2020 
                2. Η Ερώτηση 5975/27-4-2020 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Πάνας, 
Γ. Μουλκιώτης, Δ. Κωνσταντόπουλος και Κ. Βελόπουλος, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η Ενιαία Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) υποβάλλεται μαζί με την Αίτηση 
για την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης (δήλωση ΟΣΔΕ) που 
υποβάλλεται στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ή στον ανάδοχο του έργου, στις «πύλες 
υποβολής». Ο χρόνος υποβολής της Ενιαίας Δήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής είναι 
αυτός που καθορίζεται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. για την υποβολή της Ενιαίας 
Αίτησης.  
Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ο παραγωγός υποβάλλει υποχρεωτικά μία 
Ενιαία ΔΚ/Ε ετησίως, σε επίπεδο χώρας, η οποία αποτελεί δήλωση του συνόλου της 
γεωργικής εκμετάλλευσης, δηλαδή δηλώνει: α) όλα τα αγροτεμάχια της 
εκμετάλλευσης και β) το ζωικό κεφάλαιο. Εκμετάλλευση η οποία δεν δηλώθηκε στο 
έντυπο της ΔΚ/Ε, δεν μπορεί να δηλωθεί για ζημιά στον ΕΛ.Γ.Α. και εάν 
δηλώνεται δεν αποζημιώνεται. 
Με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την καταβολή του αντίστοιχου 
ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α. εξασφαλίζονται στον παραγωγό: α) η ασφάλιση των 
προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα και β) η 
καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τον ν. 
3877/2010, δικαίωμα αποζημίωσης έχουν όσοι αποδεδειγμένα έχουν εκπληρώσει 
τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Επισημαίνεται ότι, πέραν της άμεσης 
καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς, ο παραγωγός, προς διευκόλυνσή του, έχει 
τη δυνατότητα στο έντυπο της ΔΚ/Ε να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να εισπράξει 
την εισφορά από τον λογαριασμό του όταν κατατεθούν σε αυτόν ποσά που 
προκύπτουν από επιστροφές π.χ. από το Δημόσιο.  
Κατόπιν τούτων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία ο ΕΛ.Γ.Α., κάθε χρόνο, εκδίδει 
τον τιμοκατάλογο ασφάλισης των προϊόντων μαζί με την ΔΚ/Ε, ο οποίος   

επικαιροποιείται κάνοντας χρήση των δεδομένων της πιο πρόσφατης πενταετίας. Είναι 
εύλογο λοιπόν οι ασφαλιζόμενες αξίες να διαφέρουν από έτος σε έτος εφόσον οι 
παράμετροι που συνεισφέρουν στον υπολογισμό του «ασφαλίστρου», όπως π.χ. η 

μέση παραγωγή και η τιμή του παραγόμενου προϊόντος, βρίσκονται σε μια 

κατάσταση δυναμική. Συνεπώς μετά τον υπολογισμό, είναι πιθανόν κάποια είδη να 
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παρουσιάζουν αύξηση της στρεμματικής εισφοράς και κάποια μείωση. Ωστόσο, 
σημειώνεται ότι  η αυξομείωση των τιμών δεν είναι σημαντική. 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η δημοσίευση του τιμοκαταλόγου της ΔΚ/Ε κάθε 
χρονιάς γίνεται έπειτα από την έκδοση κοινής απόφασης των Υπουργών Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών.  
Όσον αφορά τη ΔΚ/Ε 2020, καθώς και του τιμοκαταλόγου του ΕΛ.Γ.Α., εκδόθηκε η 
αριθμ. 418/102900/14-4-2020 ΚΥA “Τροποποίηση της 425/42522/20-5-2013 
κοινής υπουργικής απόφασης με θέμα «Διαδικασία υποβολής της ετήσιας Ενιαίας 
Δήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής, σε εφαρμογή του νόμου 3877/2010 (Α΄160), 
τρόποι καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς υπέρ του Οργανισμού 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) και Ασφαλιστική Ενημερότητα» (Β΄ 
1239)” (Β΄/1621/28.04.2020). Ο εν λόγω τιμοκατάλογος ασφάλισης διαβιβάστηκε 
τον Φεβρουάριο του 2020 στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. που είναι ο αρμόδιος φορέας για το 
ΟΣΔΕ και αναρτήθηκε στον ιστότοπο του ΕΛ.Γ.Α., προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι  να 
δύνανται να δουν τις τιμές  ασφαλιστικής εισφοράς των προϊόντων για το 2020 καθώς 
και το έντυπο της ΔΚ/Ε. 
Ειδικότερα για τις τιμές ασφαλιστικής εισφοράς που πρέπει να καταβάλλουν οι 

παραγωγοί για τις ελιές ποικιλίας Καλαμών για το έτος 2020 αναφέρονται τα εξής: 
Έως το ασφαλιστικό έτος 2019 οι παραγωγοί είχαν τη δυνατότητα να δηλώνουν τις 
ελιές Καλαμών στο ΟΣΔΕ ως επιτραπέζιες ή ως μικτής χρήσης και συνακόλουθα να 
πληρώνουν την ανάλογη ειδική ασφαλιστική εισφορά. Επί θητείας της 
προηγούμενης Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. ελήφθη η απόφαση, όχι της αύξησης 
ασφαλιστικής εισφοράς των διαφόρων ποικιλιών ελιάς, αλλά της καταβολής ενιαίας  
τιμής ασφάλισής τους. Ειδικότερα, σημειώνεται ότι αποφασίστηκε οι επιτραπέζιες 
ποικιλίες να δηλώνονται με τον κωδικό της επιτραπέζιας ελιάς και να καταβάλλονται 
οι ανάλογες εισφορές, ώστε να μην υπάρξει το φαινόμενο των προηγούμενων ετών 
όπου οι επιτραπέζιες ελιές δηλώνονταν με τον κωδικό μικτής χρήσης και συνεπώς 
καταβαλλόταν μικρότερο ασφάλιστρο, ενώ αυτό που ίσχυε στην πραγματικότητα 
ήταν ότι οι παραγωγοί τις εμπορευόντουσαν ως επιτραπέζιες ελιές Καλαμών, γεγονός 
που είχε ως αποτέλεσμα την διαφυγή ασφαλιστικών εισφορών προς τον ΕΛ.Γ.Α.  
Καμία αύξηση λοιπόν δεν επήλθε στη γενική κατηγορία αποζημιώσεων των Ελαιών 
Καλαμών. 
Μέλημα της νέας Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α είναι η εξυπηρέτηση του αγροτικού κόσμου 
βάσει της κείμενης νομοθεσίας και η δίκαιη και ισότιμη αντιμετώπιση των 
παραγωγών, προκειμένου οι εισφορές που καταβάλλουν οι τελευταίοι να είναι 
ανάλογες με το προϊόν που ασφαλίζεται. Παράλληλα, επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η 
προάσπιση των εσόδων του που προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές με 
στόχο των επιστροφή χρημάτων στους αγρότες με τη μορφή των αποζημιώσεων για 
τυχόν ζημιές στις καλλιέργειές τους. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 

 
 
 

   ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Υπουργείο Οικονομικών  
  - Γραφείο κ. Υπουργού 
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